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ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΟΕΛΕΓΧΟΥ – SCREENING 

 

Το Προτεινόμενο Έργο (ΠΕ) αφορά την κατασκευή της Φάσης Δ’ του συνολικού 

Παραλιακού Πεζόδρομου Παραλιμνίου, με αφετηρία του το τέρμα της Φάσης Γ’ 

(Αλιευτικό Καταφύγιο Αγίου Νικολάου) και κατάληξη μεταξύ των διοικητικών ορίων του 

Δήμου Παραλιμνίου και του Δήμου Δερύνειας. Το (ΠΕ) αφορά τη ζώνη από το τεμάχιο 

48, σχέδιο 2-294-379, τμήμα 8 (Αλιευτικό Καταφύγιο Αγίου Νικολάου δίπλα από τον 

Λιμενικό και Ναυτικό Σταθμό Παραλιμνίου), στο οποίο ολοκληρώνεται η Φάση Γ, μέχρι 

το τεμάχιο 1, σχέδιο 2-291-382, τμήμα 7 (Φυλάκιο Ηνωμένων Εθνών) στα διοικητικά 

όρια του Δήμου Παραλιμνίου με το Δήμο Δερύνειας.  

 

Το ΠΕ θα κατασκευαστεί εντός της Ζώνης Προστασίας της Παραλίας.  

 

1. Χαρακτηριστικά του έργου και χωροθέτηση 

Το (ΠΕ) αφορά τη ζώνη από το τεμάχιο 48, σχέδιο 2-294-379, τμήμα 8 (Αλιευτικό 

Καταφύγιο Αγίου Νικολάου δίπλα από τον Λιμενικό και Ναυτικό Σταθμό Παραλιμνίου), 

στο οποίο ολοκληρώνεται η Φάση Γ, μέχρι και το τεμάχιο 1, σχέδιο 2-291-382, τμήμα 7 

στα διοικητικά όρια του Δήμου Παραλιμνίου με το Δήμο Δερύνειας. Σύμφωνα με τα 

σχέδια που περιλαμβάνει η ΜΕΕΠ τα τελευταία 200-300 μέτρα του πεζόδρομου 

εισέρχονται στη νεκρή ζώνη (πέραν του φυλακίου των ΗΕ), τα οποία και δεν θα 

κατασκευαστούν, όμως περιλαμβάνονται στο masterplan του έργου. 

Οι πλησιέστερες περιοχές προστασίας στην περιοχή μελέτης είναι η ΖΕΠ «Δερύνεια-

CY3000011» η οποία καταλαμβάνει μέρος του τεμαχίου 1 εντός της νεκρής ζώνης 

(όπως φαίνεται στο Παράρτημα Α),  η ΕΖΔ  «Θαλάσσια Περιοχή Νησιά - CY300006» 

σε απόσταση 4,36 km νότια του ΠΕ, η ΕΖΔ και ΖΕΠ  «Λίμνη Παραλιμνίου-CY300008» 

3,40 km δυτικά και η ΕΖΔ και ΖΕΠ  «Κάβο Γκρέκο» (CY3000005& CY3000002) 6,86 

km νότια του ΠΕ.  

Σύμφωνα με την εγκριθείσα Δήλωση Πολιτικής Παραλιμνίου του έτους 2013, του 

Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, το ΠΕ εμπίπτει σε πολεοδομική ζώνη Τ2β1α και 

Τ3ε5 (Τουριστική Ζώνη) και τμήμα του στην περιοχή Αγίας Τριάδας υφίσταται ζώνη 

Δα1. Επίσης, η πολεοδομική ζώνη στην περιοχή του Αλιευτικού καταφύγιου της 

περιοχής Αγίας Τριάδας και της Μαρίνας Παραλιμνίου στην περιοχή Περνέρα είναι η 

ΕΜ/ΑΚ (Ειδική Ζώνη Μαρίνας/Αλιευτικού Καταφύγιου). Το ΠΕ θα κατασκευαστεί εντός 

της Ζώνης Προστασίας της Παραλίας. Οι ζώνες όπου εμπίπτει το ΠΕ είναι κυρίως 

τουριστικές, οικιστικές, ζώνη για παραθεριστικές κατοικίες και γεωργικές. Κατά μήκος 

του παραλιακού μετώπου όπου θα κατασκευαστεί το ΠΕ, οι χρήσεις γης είναι (α) 

Μόνιμα Αρδευόμενη γη, (β) Σύνθετες καλλιέργειες και (γ) Εγκαταστάσεις αθλητισμού 

και αναψυχής. 

Το ΠΕ περιλαμβάνει την κατασκευή πεζόδρομου και ποδηλατόδρομου, καθώς και 

άλλες υποστηρικτικές υποδομές.  Ο πεζόδρομος και ο ποδηλατόδρομος θα έχουν 

συνολικό πλάτος 8 m (πεζόδρομος 5 m και ποδηλατόδρομος 3 m). 



2. Χαρακτηριστικά της ΖΕΠ «Δερύνεια-CY3000011» 

Η ΖΕΠ «Δερύνεια-CY3000011» εντάχθηκε στο Δίκτυο Natura 2000 το 2021, ως 

αντισταθμιστικό για την αδειοδότηση του έργου της Μαρίνας Αγίας Νάπας. 

 

Είδος καθορισμού είναι το Charadrius leschenaultii, το οποίο χρησιμοποιεί τη 

βραχώδη παράκτια περιοχή για τροφοληψία και ξεκούραση. 

Οι άλλες 3 πιο σημαντικές τοποθεσίες στην Κύπρο είναι το ακρωτήριο Γκρέκο, η Αγία 

Θέκλα -Λιοπέτρι και ο Φάρος Κάτω Πάφου. Ο συνολικός εκτιμώμενος πληθυσμός της 

Κύπρου κυμαίνεται από 30-100 άτομα. Η περιοχή ΖΕΠ Δερύνειας CY3000011 

υποστηρίζει έναν αριθμό 5-10 πουλιά. Η τοποθεσία είναι επίσης σημείο στάσης 

μετανάστευσης για μια ποικιλία πουλιών, όπως στρουθιόμορφων πτηνών. Η παράκτια 

λωρίδα είναι σημαντική για παρυδάτια είδη, ενώ η λεπτή λωρίδα χαμηλού θάμνου 

χρησιμοποιείται για ανάπαυση και τροφοδοσία στρουθιόμορφων πτηνών.  Επίσης, μια 

μεγάλη παράκτια περιοχή που συμπεριλαμβάνει το ΠΕ, αποτελεί διάδρομο – πέρασμα 

άγριων αποδημητικών πτηνών. 

 

3. Πιθανές επιπτώσεις και σωρευτικές επιπτώσεις από την κατασκευή και 

λειτουργία του προτεινόμενου έργου 

Κατά την κατασκευή: 

Λόγω του ότι το έργο εμπίπτει εντός της νεκρής ζώνης, το τμήμα που γειτνιάζει με το 

ΠΕ δεν θα κατασκευαστεί. Οι επιπτώσεις από τα έργα κατασκευής μέχρι το φυλάκιο 

των ΗΕ θα είναι μικρές και περιορίζονται στον θόρυβο και στην σκόνη και δεν 

αναμένεται να επηρεάσουν την ΖΕΠ και τα είδη καθορισμού της.  

Δεν αναμένονται επιπτώσεις στην ΖΕΠ από συσσωρευτικές επιπτώσεις, αφού δεν 

προγραμματίζονται άλλα έργα στην περιοχή. 

Κατά τη λειτουργία: 

Εφόσον το τμήμα που εμπίπτει στην νεκρή ζώνη δεν θα κατασκευαστεί δεν 

αναμένονται οποιεσδήποτε επιπτώσεις στην ΖΕΠ και τα είδη καθορισμού της. Ο 

φωτισμός που θα τοποθετηθεί στο ΠΕ, εφόσον είναι επιδαπέδιος και τύπου cut-off 

όπως σχεδιάστηκε και δεν θα υπάρχει διάχυση προς τη θάλασσα, δεν αναμένεται να 

επηρεάσει τα είδη καθορισμού της ΖΕΠ. 

Δεν αναμένονται επιπτώσεις στην ΖΕΠ από συσσωρευτικές επιπτώσεις, αφού δεν 

προγραμματίζονται άλλα έργα στην περιοχή. 

 

4. Αποτελέσματα αξιολόγησης 

Η αξιολόγηση του προτεινόμενου έργου, λαμβάνοντας υπόψη την εκτίμηση των 

επιπτώσεων και το σχεδιασμό του έργου, καταλήγει στο συμπέρασμα ότι δεν 

αναμένεται να υπάρχει πρόκληση δυσμενών, σημαντικών ή και μη αναστρέψιμων 



αρνητικών επιπτώσεων στην ακεραιότητα της περιοχής και των ειδών που 

φιλοξενούνται, από την υλοποίηση του εξεταζόμενου έργου.  

Βάσει των παραπάνω, εκτιμάται ότι η κατασκευή και λειτουργία του ΠΕ στην περιοχή 

Δήμου Παραλιμνίου, δεν δύναται να μπορεί να προκαλέσει οποιεσδήποτε σημαντικές 

αρνητικές επιπτώσεις στα είδη χλωρίδας ή πανίδας όπως αυτές σχεδιάζονται να 

υλοποιηθούν.  

 

5. Συμπεράσματα 

Το έργο όπως έχει σχεδιαστεί, δεν επηρεάζει σημαντικά είδη και οικότοπους της 

περιοχής, ούτε κατά το στάδιο κατασκευής, ούτε κατά το στάδιο λειτουργίας του. Το 

συγκεκριμένο έργο δε θα επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις στην περιοχή ή/και στις 

γειτνιάζουσες ΖΕΠ ή ΤΚΣ του Δικτύου Ν2000, στα είδη καθορισμού τους, ούτε από 

μόνο του, ούτε συσσωρευτικά σε συνδυασμό με άλλα έργα/δραστηριότητες που 

υπάρχουν στην περιοχή ΖΕΠ/ΤΚΣ ή πλησίον αυτών.  

 

Άννη Παπαδοπούλου 

Τομέας Προστασίας της Φύσης και της Βιοποικιλότητας 

30 Ιανουαρίου 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


